

# مسئلہ سود اور قرآن کریم

( از جناب مولوی سید احمد قادری صاحب مدرس مدرسہ شمس، لہندی چمن )

انسانوں کو قتل کرنے کے بہت سے آلات ہیں، سود بھی ان میں کا ایک ہلک ترین آلہ ہے۔ ڈاکے ڈالنے کے بہت سے طریقے ہیں، سود بھی ان میں کا ایک ہونا ک طریقہ ہے۔ بہت سے زہر ایسے قاتل ہیں کہ ان کا ایک قطرہ بڑے سے بڑے قوی ہوکل انسان کو ختمِ زودن میں موت کے گھاٹ اتار دیتا ہے اور اب بہت سے ایسے بھی بنا لیے گئے ہیں کہ ان کے استعمال سے انسان فورا نہیں مرنے بلکہ مہینوں اور برسوں کے بعد مرتا ہے اور کسی کو تپہ بھی نہیں چلتا کہ اس کی موت زہر سے واقع ہوئی ہے۔ سود بھی اسی قسم کا ایک زہر ہے اور لطف یہ ہے کہ یہ قتل، یہ ڈاکا، یہ زہر خورانی حکومتوں کے قانون کے ماتحت اور ان کی سنگینوں کے سایے میں ہو رہی ہے اور اس کی تاریخ دنیا کے دیگر مفسد کی طرح بہت قدیم ہے۔ آج سے سینکڑوں برس پہلے اسلام نے اس ظلم کو سختی کے ساتھ روکا تھا اور اس شجرِ خبیث کو بیخ و بن سے اکھاڑ پھینکا تھا۔ تقریباً ایک ہزار سال تک دنیا کے کروڑوں انسان سود کی لعنت سے محفوظ رہے۔ کوئی انسان کسی دوسرے انسان کو سودی کاروبار کے ذریعہ تباہ و برباد نہیں کر سکتا تھا۔ دنیا کے ان تمام خطوں میں جہاں دین اسلام کو ماننے والوں کا پرچم اقبال لہراتا تھا سودی کاروبار کی قانوناً ممانعت تھی اور مسلمان تو مسلمان غیر مسلم بھی آپس میں یہ کاروبار نہیں کر سکتے تھے کیونکہ سود ایک ظلمِ صریح ہے چاہے مسلمان، مسلمان سے لے یا کافر، کافر سے، اور ظاہر ہے کہ اسلام تمام دنیا سے ظلم کو مٹانے آیا تھا نہ کہ اس کو کسی جگہ روکنے اور کسی جگہ جائز کرنے۔ سود کی حقیقت کیا ہے؟ اس کو ہر سود خوار جانتا ہے خرید و فروخت کی اصطلاح اور معاملات کی زبان میں سود کس کو کہتے ہیں برسیٹھ، ساہوکار اور مہاجن جانتا ہے اور اگر کوئی نہیں جانتا ہے تو اسے سود کی حقیقت جاننے کے لیے فقہی کتابوں کی ورق گردانی کر چھنے کے بجائے

دنیا کی معاشی تباہی کی تاریخ پڑھنی چاہیے جس کا ایک ایک صفحہ اس لفظ کی ہونک تشریح کرتا ہے اور اگر گزشتہ تاریخ سے قشقی نہ ہو تو اس وقت دنیا کا معاشی بحران ایک مبسوط کتاب کی طرح آنکھوں کے سامنے ہے جس کی سطر سطر یہ لفظ اپنی تمام تباہ کاریوں اور خنچائیوں کے ساتھ جلوہ گر ہے۔ ہمیں یہاں سو فرما رہی کی تاریخ اور اس کی تباہ کاریوں پر بحث کرنی نہیں ہے ہمیں تو یہاں یہ سمجھنا ہے کہ دین اسلام نے سود کی ممانعت کس انداز میں کی ہے، آیا اس نے اس کا پھانکنا بالکل بند کر دیا ہے یا کوئی چور دروازہ کھلا بھی پھوڑا ہے؟ آیا اس نے اس کا روبرو کے ذریعہ حاصل کی ہوئی دولت کو ہر وقت اور ہر جگہ حرام قرار دیا ہے یا کہیں حلال بھی کیا ہے؟ آیا کسی انسان کو چار روپے قرض دے کر اس سے کچھ دنوں کے بعد آٹھ روپے وصول کرنے کو ہر جگہ سود ہی قرار دیا ہے یا کہیں سود اور کہیں کچھ اور؟ دراصل انہی سوالات کا حل ہمارا مقصود ہے اور ہم سمجھنا چاہتے ہیں کہ حقیقت کیا ہے؟ اس کو سمجھنے کے لیے سب سے پہلی اور سب سے اہم چیز ہمارے پاس قرآن کریم ہے۔

قرآن کریم کی ان آیتوں کو جو بابائے متعلق نماز ہوئی ہیں دیکھنے سے معلوم ہوتا ہے کہ شراب کی طرح ربا کی حرمت بھی بتدریج ہوئی ہے اور شارع اسلام محمد رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کی وفات سے دو سال پہلے یہ کلاماً و مطلقاً حرام قرار دیا گیا ہے۔

تقریم ربا کی تفسیر | ابھی حضور صلی اللہ علیہ وسلم کو ہی میں تھے کہ یہ آیت نازل ہوئی:

وَمَا آتَيْتُم مِّن بَّيْتٍ يُّؤْتُونَ فِي أَمْوَالِهِمْ  
 فَمَا فِيهَا قَلْبُكُمْ يُوَاعِزُكُمُ اللَّهُ وَمَا آتَيْتُم مِّن زَكَاةٍ تُرِيدُونَ وَجْهَ اللَّهِ فَأُولَٰئِكَ هُمُ الْمُضْطَرُونَ (روم - ۳۹)

اور جو دیتے ہو بیت پر کہ بڑھتا رہے لوگوں کے مال میں سو وہ نہیں بڑھتا اللہ کے یہاں اور جو دیتے ہو پانہ دل سے چاہ کر رضا مندی اللہ کی سو یہ وہی ہیں جن کے دوڑنے ہوتے۔

اس آیت سے معلوم ہوا کہ سود کے ذریعہ مال جو بڑھتا نظر آتا ہے وہ حقیقت میں بڑھتا نہیں گھٹتا ہے اور اللہ کی رضا مندی کے لیے جو مال کسی عوض کے خسران کیا جاتا ہے وہ گھٹتا نظر آتا ہے حالانکہ گھٹتا نہیں بلکہ بڑھتا رہتا ہے اس لیے کہ ترقی و انحطاط اور بڑھنا و گھٹنا کے جانچنے کی اصل کسوٹی اللہ کی

رضامندی ہے جس مال کی زیادتی سے وہ ناخوش ہوتا ہے وہ ہزار بڑھے لیکن انجام کار صاحب مال گھٹے ہی میں رہے گا اور چاہے دنیا میں وہ صاحب مالی قارون ہی کیوں نہ بن جائے لیکن اللہ کے نزدیک اس کی وقعت پتھر کے پرکے برابر بھی نہ رہے گی، جس مال کی کمی سے وہ خوش ہوتا ہے وہ ہزار گھٹے لیکن انجام کار صاحب مال نفع ہی میں رہے گا اور چاہے دنیا میں وہ صاحب مال اسد کی راہ میں اپنی دولت لٹا کر بالکل مفلس ہی کیوں نہ ہو گیا ہو اللہ کے نزدیک ہزاروں بر لا اور لاکھوں شالاک اس کی جو تہوں کی خاطر برابر بھی نہ ہوں گے۔ یہ آیت مسلمانوں کے لیے ایک تہید و تہنیہ تھی اس بات کے لیے کہ اُسڈر با کے متعلق اللہ تعالیٰ کیارویہ اختیار کرنے والا ہے۔

دینہ منورہ میں مسلمانوں کو جماعتی زندگی میسر ہوئی اور کچھ سکون ملا، دینہ اور اس کے پاس اس و خزر ج کے علاوہ یہودیوں کے بھی مسدود مضبوط اور مالدار قبیلے آباد تھے اور نہایت ہونک تم کے سود تھے اور انھوں نے اپنی دینی منافعت کے باوجود اس و خزر ج سے بلکہ ہر غیر اسرائیلی سے سود لینے کو جائز بنا لیا تھا اور ان قبیلوں کا بند بند یہودیوں کے سودی کاروبار کے جال میں کسا ہوا تھا اور سود در سود کا انتہائی ظالمانہ جال ہر طرف بچھا ہوا تھا۔ غزوہ احد کے بعد سود کی حرمت بایں الفاظ نازل ہوئی:

يَا أَيُّهَا الَّذِينَ آمَنُوا كَلُوا مِمَّا رَزَقْنَاكُمْ  
وَاصْبِرُوا صَابِرِينَ وَاتَّقُوا اللَّهَ لَعَلَّكُمْ تُفْلِحُونَ  
وَاتَّقُوا النَّسَاءَ الَّتِي أُعِدَّتْ لِلْكَافِرِينَ

اے ایمان والو! کھاؤ اور پیاؤ جو اللہ نے تم کو رزق کیا اور صبر کرو اور اللہ سے ڈرو تاکہ تم فلاح پاؤ اور اس جنگ سے ڈرو جو کافروں کے لیے تیار کی گئی ہے۔

اس آیت نے مسلمانوں پر سود در سود کا دروازہ بند کر دیا اور ان کے لیے حرام ہو گیا کہ سود در سود کا کوئی معاملہ کریں۔ عہد تنزیل میں بھی سود در سود کی بھی عبور تھی جو آج ہندوستان کے بنیے سمیٹے اور سماجن کرتے ہیں مثلاً کچھ دست کے لیے سو روپے دیے اور ادا نہ ہونے کی صورت میں ماہ بہ ماہ سال بسال سود در سود بڑھاتے گئے یہاں تک کہ اسی سو روپے میں مریوں کی ہزاروں روپے کی جائداد کے مالک

لے قرآن نے متعدد آیتوں میں یہودیوں کی سود خوری کا ذکر کیا ہے اور یہ بتایا ہے کہ ان لوگوں نے عام منافعت کے باوجود محض اپنی عقلی قیاس آمانی سے اپنے قبائل کے علاوہ غیر اسرائیلیوں سے سود لینا جائز بنا لیا تھا۔

بن گئے۔ ابن جریر اس آیت کے تحت لکھتے ہیں:

وكان الكاهن ذاك في معاھلتيہم  
ان الرجل منهم كان يكون له على الرجلين  
مال الى اجل فاذا حل الاجل طلبه من  
صاحبه فيقول له الذي عليه المال  
اخرتني دينك وازيدت على مالي  
فيعلان ذلك فذلك هو الربا اذا ما  
مضاعفتمها هم الله عز وجل فوالله اعلم  
بما

جاہلیت میں ان کے سود و سود کھانے کا طریقہ یہ تھا کہ کسی  
شخص کا کسی شخص پر مقررہ مدت تک کا کوئی دین ہوتا، جس پر  
پوری ہو جاتی تو وہ مدیون سے طلب کرتا مدیون کتنا قرض  
کے ادا کرنے کی مدت بڑھا دیتا اور ہم تمہارے اصل مال میں اضافہ  
کر دیتے ہیں اس طرح یہ معاملہ دونوں میں طے ہو جاتا پس  
یہی سب سود و سود پر ہونا۔ اللہ تعالیٰ نے مسلمانوں کو  
اسلام میں اس سے روک دیا۔

جاہلیت کے سود کا معاملہ ایک دم پر حتم نہیں ہوا تھا بلکہ ہر سال بڑھتا جاتا تھا اور اس کے بڑھنے  
کی کوئی حد نہ تھی:

كان الرجل منهم اذا بلغ الدين  
محلها زاد في الاجل وهكذا هرة بعد  
اخري حتى استغرق بالشئ الطفيف  
مال المديون

ان میں کا کوئی قرض خواہ جب اس کے قرض کے ادا ہونے  
کا وقت آجاتا تو وہ مدت بڑھا دیتا اور اسی طرح بد فوات بڑھتا  
جاتا یہاں تک کہ تھوڑی چیز کے بدلے میں مدیون کے  
پیسے مال پر قبضہ کر لیتا۔

اس آیت کے نزول کے بعد وہ تمام مسلمان جن کو اس آیت کی خبر مل گئی سود و سود کے کاروبار  
ت ترک گئے اس رکاوٹ و ممانعت سے یہود اور کفار کو سخت نقصان پہنچا کیونکہ اب وہ مسلمانوں کو  
سود کے جال میں کس نہیں سکتے تھے اس لیے انھوں نے کہنا شروع کیا کہ بیع و ربا میں فرق ہی کیا  
ہے، یہ عجیب بات ہے کہ بیع کو تو جائز قرار دیا جائے اور سود کو حرام کیا جائے کیونکہ زیادتی دونوں میں  
ہوتی ہے۔ دو روپے کی چیز چار روپے میں بیچنا جائز ہو اور دو روپے کے بدلے میں چار روپے لینا جائز ہو  
یہ بات سمجھ میں نہیں آتی۔ غرض وہ لوگ جھنجھٹا جھنجھٹا کر اسی قسم کی ہفتوات بکنے لگے یہاں تک کہ مشرک  
میں اللہ تعالیٰ نے ان لوگوں کا جواب دیتے ہوئے سود کو بالکل حرام کر دیا اور حیرت ربا کی آیت مطلقاً انکار



الَّذِينَ يَأْكُلُونَ الرِّبَا أَلَّا يَقْتَضُوا  
 إِلَّا كَمَا يَقْتَضِي الَّذِي يَتَخَبَّطُهُ الشَّيْطَانُ  
 مِنَ الْمَسِّ، ذَلِكَ بِأَنَّهُمْ قَالُوا إِنَّمَا  
 الْبَيْعُ مِثْلُ الرِّبَا وَأَحَلَّ اللَّهُ الْبَيْعَ  
 وَحَرَّمَ الرِّبَا (بقرہ - ۲۷۵)

جو لوگ کھاتے ہیں سود نہیں انھیں کے قیامت کو مگر  
 جس طرح اٹھتا ہے وہ شخص کہ جس کے پاس نکودے ہوں ہیں  
 پست کر یہ حالت ان کی اس واسطے ہوئی کہ انہوں نے کہا کہ  
 سود گری بھی تو ایسی ہی ہے جیسے سود لینا حالانکہ اللہ نے حلال  
 کیا ہے سود گری کو اور حرام کیا ہے سود کو۔

اللہ تعالیٰ نے اس آیت کریمہ میں سود خواروں کے ذمیوی و انروی حال کا پورا پورا نقشہ کھینچا ہے اور بیوہ  
 و مشرکین کے قول کو رد کرتے ہوئے قیامت تک کے لیے تمام بنی نوع انسان کے لیے بیع کو حلال اور با  
 حرام کر دیا ہے۔ اس آیت کے نزول کے بعد کسی مسلمان کے لیے جائز رہا کہ کسی سے سود لے اور کسی کو سؤ  
 د دے۔ اب سوال ان سودی رقموں کا باقی تھا جو وصول ہو کر لوگوں کے قبضہ میں آچکی تھیں یا قرض داروں  
 کے ذمہ باقی تھیں اس لیے ان کے متعلق الگ احکامات نازل ہوئے۔ سودی رقم جو قبضہ میں آچکی تھی  
 اس کے متعلق یہ آیت آئی:

فَمَنْ جَاءَكَ مَوْعِدًا مِنْ رَبِّهِ  
 فَإِنَّهُ فَلَهُ مَا سَلَفَ، وَأَمَّا إِلَى اللَّهِ  
 وَمَنْ عَدَا فَأُولَئِكَ أَصْحَابُ النَّارِ  
 هُمْ فِيهَا خَالِدُونَ (بقرہ - ۲۷۵)

پس جس کے پاس اس کے رب کی موعیت آئی اور  
 وہ رک رہا تو اس کے لیے ہے جو اس نے پہلے کیا اور اس کا  
 معاملہ اللہ کے حوالہ ہے اور جس نے پھر کیا تو وہ جہنم و اس کے  
 ہیں۔ اس میں ہمیشہ رہیں گے۔

یعنی جس شخص تک تحریم رہا کہ حکم پہنچ گیا ہے اور اس نے یہ حکم معلوم کرتے ہی بلا تردد اور بغیر کسی تاخیر  
 و ترافی کے سودی کاروبار ترک کر دیا تو وہ اس رقم کا جس پر قبضہ کر چکا ہے مالک ہو گیا اس کو اس رقم کو مدیون  
 تک لوٹانے کی تکلیف نہیں دی گئی لیکن اس کے یہ معنی نہیں کہ وہ سودی رقم اس کے لیے حلال و طیب ہے  
 یا یہ کہ اللہ تعالیٰ نے اس کو معاف کر دیا ہے بلکہ اس کا معاملہ اللہ کے حوالہ ہے وہ چاہے تو معاف بھی کر سکتا ہے  
 اور سزا بھی دے سکتا ہے، یہ تو اس شخص کے لیے ہے جو تحریم کے بعد سود خوری سے رک گیا لیکن وہ شخص  
 جو اس تحریم کے بعد بھی باز نہ آیا اور اس نے پھر سود لیا تو وہ دوزخیوں میں سے ہے اور مدت دراز تک اس کو

اس کی سزا بھگتنی ہوگی۔

لوگوں کے یہاں جو سودی رقمیں باقی تھیں یا جو اس المال باقی تھا اس کے متعلق یہ آیتیں نازل ہوئیں:

يَا أَيُّهَا الَّذِينَ آمَنُوا اتَّقُوا اللَّهَ وَذَرُوا

اے ایمان والو! اللہ سے ڈرو اور سود میں سے چروٹیا چرو

مَا بَقِيَ مِنَ الرِّبَا إِن كُنْتُمْ مُؤْمِنِينَ - فَإِن

اس کو چھوڑ دو، اگر تم مومن ہو۔ پس اگر تم نہ کرو گے تو اللہ اللہ

لَمْ تَفْعَلُوا فَأْذَنُوا بِمَعْزِرَتِكُمُ الْبُيُوتِ وَالْوَالِدَاتِ

اس کے رسول کی عترت سے جنگ کے لیے خبردار ہو جاؤ اور

وَإِن تُبْتِغُوا فَلَئِمَّ رُءُوسُ أَمْوَالِكُمْ

اگر تم نوبہ کرو گے تو تمہارے لیے تمہارا اس المال ہے نہ تم

لَا تَظْلِمُونَ وَلَا تُظْلَمُونَ (بقرہ - ۲۷۵)

ظلم کریں گے نہ تم پر ظلم کیا جائے گا۔

یہ آیتیں فتح مکہ کے بعد نازل ہوئیں اور انھوں نے سود خواری کے تمام دروازے بند کر دیے اور کہیں

کوئی چنہ کھلا نہیں چھوڑا جس زور و شور اور سختی کے ساتھ اللہ تعالیٰ نے اس ملعون کاروبار کو حرام کیا ہے وہ

قرآن کریم کے الفاظ سے ظاہر ہے۔ حرب کا لفظ پورے قرآن میں چھ جگہ استعمال ہوا ہے ان میں سے

ایک ہی جگہ رہا کا موقع ہے۔ اس آیت کے نزول کے بعد سودی کاروبار اسلامی حکومت کے دائرے

میں بدترین بوم بن گیا اور مسلمان تو مسلمان کسی غیر مسلم کے لیے بھی جائز رہا کہ یہ کاروبار کر سکے۔ قبائل ترصیح

کے موقع پر ایک دفعہ یہ بھی بڑھ گئی کہ ان کو سودی کاروبار نہیں کرنا ہوگا، ورنہ معاہدہ صلح ٹوٹ جائے گا اور تمام

سود خوار قبائل کو آگاہ کر دیا گیا کہ اگر وہ اس لین دین سے باز نہ آئے تو ان کے خلاف جنگ کی جائے گی۔

عن ابن جریر قال كانت ثقیف

ابن جریر سے مروی ہے انھوں نے کہا کہ قبیلہ ثقیف نے

قد صالحت النبی صلی اللہ علیہ وسلم علی

نبی صلی اللہ علیہ وسلم سے اس بات پر صلح کی تھی کہ ان کا سود جو

ان ما فیہم من ربا علی الناس و ما کان

لوگوں کے ذمہ باقی ہے اور لوگوں کا سود جو ان کے ذمہ باقی

لنئاس علیہم فهو موضوع فلما کان الفتح

سے وہ سب باطل ہے جب کہ فتح ہوا تو عتاب بن اسید اس کے

استعمل عتاب بن اسید علی مکہ و کانت

والی بنائے گئے اور بنو عمرو بنو منیرہ سے سود لیا کرتے تھے

بنو عمرو بن عمرو بن عوف یاخذون

اور بنو منیرہ جاہلیت میں ان کو سود لیا کرتے تھے یہاں تک

الربوا من المغیرة و کانت بنو المغیرة یربون

کہ اسلام آیا اس حال میں کہ بنو عمرو کی بڑی رقم بنو منیرہ کے

ذمہ باقی تھی جو عمر نے بنو مغیرہ سے اپنے سود کا مطالبہ کیا انھوں نے اسلام کے بعد سود دینے سے انکار کیا اور وائی مکہ کے یہاں مقدمہ دائر کیا حضرت عتاب نے رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کو لکھا اس کے بعد یا ایھا الذین امنوا الخ کی آیتیں نازل ہوئیں تو رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کے عتاب کو لکھا اگر بنو عمر راضی ہو جائیں تو خیر ورنہ ان سے اعلان جنگ کر دو۔

فی الجاہلیۃ فجاہلا سلامہ ولہم علیہم مال کبیر فاتاہم بنو عمر ویطلبون رباہم فایا بنو المغیرۃ ان یعطوہم فی الاسلام ورفعوا ذلک الی عتاب بن اسید فکتب عتاب الی رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم فنزلت یا ایھا الذین امنوا اتقوا اللہ وروا ما بقی من الربا ان کنتم مومنین الی ولا تظلمون فکتب بھار رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم الی عتاب وقال ان رضوا والا فاذا نہم بحرب (تفسیر ابن جریر صحیح)

آیت کی اس شان نزول کے علاوہ ابن جریر اور دیگر مفسرین نے یہ بھی لکھا ہے کہ یہ آیتیں حضرت عباس اور ان کے ایک شریک کی شان میں نازل ہوئیں جو اسلام سے پہلے سودی کاروبار کرتے تھے اور ان کی سودی رقمیں لوگوں کے ذمہ باقی تھیں۔ فتح مکہ کے بعد ان لوگوں نے اس کا مطالبہ شروع کیا تو یہ آیتیں نازل ہوئیں اور حضرت عباس نے نہ صرف یہ کہ سودی رقم سناٹ کر دی بلکہ اس مال بھی صدقہ کر دیا۔ غرض یہ کہ ان آیتوں نے اس لین دین کا قصہ بالکل چمکا دیا اور اس کو بہ ہر نوع وہ بہر طریقہ محرم ابدی قرار دیا۔

مولانا اشرف علی صاحب تھانوی نے اس آیت سے جو مسئلہ سمجھا ہے اس کا ذکر بھی یہاں مندرج ہے۔ وہ تحریر فرماتے ہیں:

”مسئلہ جو اتھرنے اس آیت سے سمجھا ہے، دار الحرب میں حربی سے سود لینا حرام ہے کیونکہ یہ بقایا زمانہ جاہلیت کا تھا جبکہ مکہ دار الحرب تھا اگر یہ معاملہ طلال ہوتا تو طلال معاملہ سے جو حق تھا جو اس کا مطالبہ ہر حال میں درست ہے کہ مطالبہ کے وقت وہ معاملہ ناجائز ہو مثلاً ایک نصرانی

نے دوسرے نصرانی سے ایک روپیہ کی شراب خریدی ان کے لیے ساحل طلال تھا پھر دونوں مسلمان ہو گئے باز چور کیا اب ایسی بیخ و شراد دست نہیں مگر پھچلا روپیہ وصول کرنا درست ہے پس جب رہا میں پھچلا بقایا لینے کی اجازت نہ ہوئی، معلوم ہوا کہ اس وقت بھی طلال نہ تھا پھر حربی حربی میں درست نہ ہوا تو مسلم اور حربی میں کیسے درست ہوگا، لایا ہوا واپس لینا یہ تخفیف تھی بعد عدم علم تحریک کے، واسطے دفع جرح کثیر اور نقیہ روایت جو اس کے متعلق مشہور ہے اختر کے نزدیک اس کی خاص تفسیر ہے۔ (بیان القرآن)

بجسٹا نزل، قرآن کریم کی وہ آیت کوئی ہے جو سب کے آخر میں نازل ہوئی؟ اس سوال کے جواب میں قرآن کی آخری آیت سمونی اختلاف سے قطع نظر اتفاقاً ثابت ہے کہ احکام کے سلسلے کی سب سے آخری آیت، آیت رہا ہے۔ سید محمد رشید رضا مصری لکھتے ہیں:

”بخاری نے حضرت عبد اللہ بن عباس سے روایت کی ہے کہ آخری آیت جو نازل ہوئی وہ آیت رہا ہے۔ بیہقی نے حضرت عمر سے اسی کے مثل روایت کی ہے اتفاق میں ہے کہ اس سے مراد آیت **يَا أَيُّهَا الَّذِينَ آمَنُوا اتَّقُوا اللَّهَ وَذَرُوا مَا بَقِيَ مِنَ الرِّبَا** ہے۔ امام احمد اور ابن ابی نعیم نے حضرت عمر سے روایت کی ہے کہ سب کے آخر میں آیت رہا نازل ہوئی۔ ابن مردودہ نے بطریق سید بن جبیر احمد ابن جریر نے بطریق عوفی و صحاک ابن عباس سے ایسی ہی روایت کی ہے اس آیت کے نزول اور نبی صلی اللہ علیہ وسلم کی وفات میں کل ۸۱ دن کافرق ہے۔ ابن ابی حاتم نے سید بن جبیر سے روایت کی ہے کہ اس آیت کے نزول کے بعد آپ نو شب زندہ رہے اور اسی کے مثل ابن جریر نے ابن جریر سے روایت کی ہے ابو عبیدہ نے ابن شہاب سے روایت کی ہے کہ آخری آیت، آیت رہا اور آیت دین ہے۔ سیوطی نے اس کے بعد لکھا ہے کہ میرے نزدیک ان روایات (یعنی آیت رہا و آیت دین و آیت واقفرا) میں کوئی منافذت نہیں ہے کیونکہ یہ ظاہر ہے کہ یہ تمام آیتیں بیک وقت نازل ہوئیں جیسا کہ صحیفہ میں ان کی ترتیب ہے اور یہ بات اس لیے بھی ظاہر ہے کہ یہ تمام آیتیں ایک ہی قصہ میں نازل ہوئیں پس مختلف لوگوں نے ان میں سے بعض



کے متعلق کہہ دیا کہ یہی آخروی آیت اور یہ صحیح ہے! (تفسیر شیخ محمد عبدالعزیز ج ۳)

ربا انشئہ وربا القاضل | یہاں اس چیز کو سمجھ لینا بھی اشد ضروری ہے کہ قرآن کریم نے جس سڑ کو اتنی سختی کے ساتھ حرام قرار دیا ہے وہ سو رو کیا ہے اور اس کی کیا صورت تھی، غنا ہر ہے کہ قرآن کریم نے اسی سو رو کا رو بار کو حرام قرار دیا ہے جو نزول آیت تحریم کے وقت تمام عرب میں پھینا ہوا تھا اور جس کو زبان رسالت نے ربا النجار لہ کہا ہے۔ جاہلیت کا سو رو کیا تھا، ہم اس کے متعلق ابن جریر کی ایک روایت پہلے گزر چکی ہے اب یہاں مزید تفصیل کی جاتی ہے۔

اہل جاہلیت میں سے جو لوگ سو رو خواتین سے جب ان میں سے کسی کے ال کی وصولی کا وقت آتا تھا تو قرض قرض خواہ سے کت تھا تو میرے لیے وصولی کی مدت بڑھا دے میں تیرے مال میں اضافہ کر دیتا ہوں۔

وذلك ان الذين كانوا ياكلون  
الربيا من اهل الجاهلية كان اذا حل  
مال احدهم على غيره الغريم لغريم  
الحق نردني في الاجل وان سيدات  
في مالك (تفسیر ابن جریر)

جاہلیت میں سو رو کا رو بڑا مال میں تیرا دیتی اور جاہلوں کے سن میں زیادتی کی صورت میں کیا جاتا تھا ان میں کا کوئی قرض خواہ دین کے پاس مدت پوری ہونے پر آتا قرض ادا کرتے ہو یا مال میں اضافہ کرتے ہو اگر اس کے پاس ادا کرنے کر کچھ ہوتا تو ادا کرتا اور نہ جانور کا سن بڑھا دیتا مثلاً اگر بیعت خاص باقی ہو تو دوسرے سال اس کو منت لیون کر دیتا پھر حق پھر جہد پھر بائعی اور اسی طرح۔ اگر قرض رقم کی صورت میں ہوتا تو ہر سال زکوٰۃ کرنے کی صورت میں وہ رقم بڑھتی جاتی۔ سو کی رقم دوسرا دوسرا سو کی رقم چار سو ہر سال وہ رقم بڑھتا جاتا یا ادا کرتا۔

انما كان الربيا في الجاهلية في الضعيف  
وفي السن يكون للرجل فضل دين في  
اذا اهل الاجل في قول له تقضيني او  
تزيدني فان كان عندك شيء يقضيه  
قضى واكحول له الى السن التي فوق ذلك  
ان كانت امنية فحان يبعثها اذ انبأ ابون  
في السنة الثانية لم حقه ثم جذا عه  
ثم راعيا ثم هكذا الى فوق وفي العين  
يا تيه فان لم يكن عندك اضعفه في  
السادرا لعاقل فان لم يكن عندك اضعفه

ایضا فتاویٰ ہاتھ فیجعلہا الی قابل ما تمین  
 فان لم یکن عندہ جعلہ اربعا یتہ یضخما  
 کل سنتہ او یقضیہ (تفسیر ابن جریر ۴۵)

ابن جریر نے جاہلیت کے سود کے متعلق یہ بیان ایک صحابی حضرت زید رضی اللہ عنہ سے روایت کیا ہے  
 اس روایت سے واضح ہوا کہ جاہلیت میں سود کا معاملہ قرض کے مال پر چاہے وہ رقم ہو یا جانور اضافہ  
 نے کی صورت میں کیا جاتا تھا قرض کی صورت کے علاوہ اس وقت عرب کسی اور طرح کے سود سے  
 واقف تھے لہذا معلوم ہوا کہ قرآن نے اسی جاہلیت یعنی بانسیہ کو حرام کیا ہے۔

وسئل الامام احمد عن الربا  
 الذی لا یشات فیہ قال هو ان یكون  
 دین فیقولہ اتقضی اور یرجفان لم یقضہ  
 سواک فی المال و زادہ ہذا فی الاجل  
 (تفسیر شیخ محمد عبدہ ۲۵)

امام احمد نے ایسے سود کے بارے میں پوچھا جس  
 میں شک نہ ہو تو انہوں نے جواب دیا کہ صورت کہ  
 قرض خواہ مدین سے کتا، تو قرض دیا کرتا ہے یا بڑھاتا  
 ہے اگر وہ اودا کرتا تو قرض دار مال میں زیادتی کر دیتا  
 اور قرض خواہ مدت ادا میں۔

امام احمد رحمۃ اللہ علیہ کے اس جواب سے بھی معلوم ہوا کہ غیر شاک اور یقینی سود بانسیہ ہی ہے۔

والربا الذی کانت العرب تعرفہ  
 وتفعله انما کان قرض الدراہم و  
 الدنانیر الی اجل بزیادۃ علی مقدار  
 ملا متقرض علی ما بتراضون بہ ولم یكونوا  
 یعرفون البیع بالنقہ اذا کان متفاضلا  
 من جنس واحد ناکات المتعارف  
 المشہور عندہم (الحکم القرآن محاصرہ)

وہ سود ہے عرب جانتے اور کرتے تھے وہ ہم و دینار کا  
 قرض ہوتا تھا ایک مقررہ مدت کے لیے قرض کی مقدار  
 پر اضافہ کر کے، ظرفین جتنے پر راضی ہو جائیں، عرب سے  
 نقدت واقف نہ تھے اس طرح کہ وہ بیس و احد  
 سے ہوا اور متفاضل ہو، یہی ان کے نزدیک مشہور  
 و متعارف تھا۔

ابو بکر جصاص رازی رحمہ اللہ کی اس عبارت سے بھی واضح ہوا کہ بانسیہ کیا ہے اور عرب

اس طرح سے سودی کاروبار کرتے تھے۔

مالک عن زید بن اسلم انه قال قال كان  
الربا في الجاهلية ان يكون للرجل ثمن  
الرجل الحق اني اجل فاذا حل الاجل قال  
انقصني امرتني فاذا قضى اخذت اذ كان  
في حقه واخر عنه في الاجل (موطأ امام مالك)

مالک نے زید بن اسلم سے روایت کی ہے انہوں  
نے کہا جاہلیہ میں ربا یہ تھا کہ کسی کا کسی پر مقرر مدت تک  
کے لیے دین ہو تا جب وہ مدت پوری ہوتی وہ کہتا،  
تو ادا کرتا ہے یا بڑھاتا ہے اگر دینوں قرض ادا کرتا تو نے لیتا تو  
اپنے دین میں اتنا ڈکڑ دیتا اور مدت ادا بڑھاتا۔

ان تفصیلات سے معلوم ہوا کہ جاہلیت عرب میں سودی کاروبار کی نوعیت وہی تھی جو آج ہندوستان  
میں مہاجنی کاروبار کی ہے۔ یعنی قرض اور دین پر سود بڑھا کر بڑھا کر مخلوق خدا کو لوٹا اور تباہ کرنا۔ یہی وہ سود ہے  
جس کو قرآن کریم نے پوری شدت کے ساتھ روکا ہے۔ یہی وہ سود ہے جو دنیا کے لیے بدترین موشی لسنٹ  
تھا اور ہے، اسی نے لاکھوں گھرانے اجاڑے اور ہزاروں گھرانوں کو تباہ و برباد کیا اور یہی وہ لعنت ہے  
جس کے جال میں چنس کر آج بھی دنیا کے کروڑوں محتاج و مفلس پڑے کراہ رہے ہیں، انسانیت اس ظلم  
سے چیخ رہی ہے لیکن کوئی نہیں جو اس کی پکار سنے اور اس کے زخموں کا مداوا کرے۔ اس سود کے  
علاوہ سو رکھ کی ایک اور قسم بھی ہے جو نوع انسانی کے لیے حرام کی گئی ہے اور وہ ہے ربا بفضل۔ سود کی  
اس قسم کو شارع اسلام محمد رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے حرام قرار دیا ہے۔ ربا بفضل یہ ہے کہ مکمل دھوزو  
یعنی ناپ تول وانی اشیا کی ایک جنس کو تفاضل کے ساتھ بیچا جائے مثلاً گھیوں کو گھیوں کے ساتھ زیادتی  
کے ساتھ بیچا جائے یا سونا کو سونے کے ساتھ زیادتی کے ساتھ بیچا جائے۔ ایک جنس کی زیادتی بھی حرام ہے،  
اس کی حرمت صحیح احادیث سے ثابت ہے، اس کی تفصیل آگے مسئلہ سود اور احادیث نبوی کے باب  
میں آتی ہے۔

اور اس میں کوئی اختلاف نہیں ہے کہ یہ وہ سود ہے  
جس کو اللہ نے حرام کیا عرب دین کے سوا کسی دوسرے سو  
سے واقف نہ تھے لہذا قرآن نے اسی سود کو حرام کیا

ولا خلاف ان هذا الربا الذي  
حرمه الله تعالى ولم تعرف العرب الربا  
الا في النسبة منير القرآن و زاد

صلی اللہ علیہ وسلم ربانا وحرره ربا  
الفضل (زر قافی علی موطا مالک) ربا الفضل کو بھی حرام کر دیا۔

زر قافی کے اس بیان سے معلوم ہوا کہ اللہ کے درمیان اس میں کوئی اختلاف نہیں ہے کہ قرآن کریم نے جس ربا کو حرام کیا ہے وہ ربانیہ ہے جس کی تفصیل اوپر گزر چکی ہے۔ امام ابو جعفر طحاوی ربا الفضل کی حرمت و عدم حرمت میں حضرت ابن عباس رضی اللہ عنہ کے اختلافات کا ذکر کرتے ہوئے لکھتے ہیں۔

ان ذلك الربا انما عني به ربوا القراء  
الذي كان اصله في النسيئة وذلك  
ان الرجل كان يكون له على صاحبه الدين  
فيقول له اجلني منه اى كذا وكذا ابكذا  
وكذا اد رهما ان زيد كذا في دينك فيكون  
مشتمرا بالاجل بما ل فنهاهم الله عز وجل  
بقوله يا ايها الذين امنوا اتقوا الله وازروا  
ما بقى من الربا ان كنتم مؤمنين ثم جاءت  
السنة بتحرير الربا في التفاضل فالذهب  
بالذهب والفضة بالفضة وسائر  
الاشياء المكيلات والموزونات فكان  
ذلك ربا حرره بالسنة (شرح صافي الاشارة)

اس سے مراد بالقرآن ہے جس کی اصل ادھار  
اور دین میں تھی اس کی صورت یہ تھی کہ کسی کا کسی پر دین  
ہو تا مگر دین کتنا مجھے اتنے اتنے درہم کے بدلے اتنی اتنی  
مدت دے تو وہ مدت مقررہ کو مال کے بدلے میں خریدتا  
تھا اللہ تعالیٰ نے ان کو اس معاملے سے اپنے اس  
قول کے ذریعہ روک دیا یا ایہا الذین امنوا  
اتقوا اللہ الخ پھر اس کے بعد سنت رسول نے  
اس ربا کو بھی حرام کر دیا جو سونا کو سونا اور چاندی  
کو چاندی کے ساتھ بہ تفاضل بیچنے سے لازم آتا ہے  
اسی طرح تمام کیلٹات و موزونات میں نہیں یہ وہ  
ربا ہوا جو سنت کے ذریعہ حرام کیا گیا ہے۔

امام طحاوی کی اس عبارت سے دو باتیں بہ تصریح معلوم ہوئیں ایک تو یہ کہ ربا قرآن اور ہے  
ربا حدیث اور ہے۔ ربانیہ وہ ہے قرآن نے حرام کیا اور ربا الفضل وہ ہے جسے حدیث نے حرام  
کیا۔ دوسری بات یہ کہ ربا جاہلیت پر آخری ضرب جس نے لگائی اور جس نے اس کو قانونی جرم بنایا  
وہ آیت یَا أَيُّهَا الَّذِينَ آمَنُوا اتَّقُوا اللَّهَ وَذَرُوا مَا بَقِيَ مِنَ الرِّبَا إِن كُنْتُمْ مُؤْمِنِينَ ہے جو فتح



کہ کے بعد نازل ہوئی ہے۔

ربا النسینہ اور ربا الفضل کی اتنی تفصیل راقم نے اس زمیں سے کی ہے کہ دونوں کا فرق اچھی طرح سمجھ لیا جائے کیونکہ ان دونوں کی حرمت کو ایک سمجھ لینا صحیح نہیں ہے۔

تجارت اور سود کا اصولی فرق | اس سلسلہ میں اختصار کے ساتھ اس کا ذکر بھی مناسب ہے کہ آخر وہ کیا وجوہ ہیں جن کی بنا پر تجارت کو حلال اور سود کو حرام قرار دیا گیا ہے کیونکہ منافع اور زیادتی دونوں میں ہوتی ہے۔ علماء، فقہاء اور مفسرین رحمہم اللہ نے ان دونوں کے فرق پر بہت کچھ لکھا ہے۔ یہاں نہ اس کا استقصا مقصود ہے اور نہ اس کی ضرورت ہے اس لیے راقم یہاں مولانا سید ابوالاعلیٰ مودودی مدظلہ العالی نے انہیں قرآن میں جو کچھ لکھا ہے اس کا نقل کر دینا کافی سمجھتا ہوں کیونکہ وہ مختصر اور جامع ہے:

”تجارت اور سود کا اصولی فرق جس کی بنا پر دونوں کی معاشی اور اخلاقی حیثیت ایک نہیں ہو سکتی ہے:

(۱) تجارت میں بائع اور مشتری کے درمیان منافع کا مساویانہ تبادلہ ہوتا ہے کیونکہ مشتری اس چیز

سے نفع اٹھاتا ہے جو اس نے بائع سے خریدی ہے اور بائع اپنی اس محنت، ذہانت اور وقت کی اجرت

لیتا ہے جس کو اس نے مشتری کے لیے وہ چیز مہیا کرنے میں صرف کیا ہے۔ بخلاف اس کے سودی

لین دین میں منافع کا تباہ و برابر ہی کے ساتھ نہیں ہوتا۔ سود لینے والا تو مال کی ایک مقررہ مقدار

لے لیتا ہے جو اس کے لیے بالیقین نفع بخش ہے لیکن اس کے مقابل میں سود دینے والے کو صرف

ہمت ملتی ہے جس کا نفع بخش ہونا یقینی نہیں۔ اگر اس نے سرمایہ اپنی ذاتی ضروریات پر خرچ کرنے

کے لیے یہ ہے تب ترغاب ہے کہ ہمت اس کے لیے قطعی نافع نہیں ہے اور اگر وہ تجارت یا زراعت

یا صنعت و حرفت میں لگانے کے لیے لیتا ہے تب بھی ہمت میں جس طرح اس کے لیے نفع کا

امکان ہے اسی طرح نقصان کا بھی امکان ہے۔ پس سود کا معاملہ یا تو ایک فریق کے فائدے اور

دوسرے کے نقصان پر ہوتا ہے یا ایک کے یقینی اور متعین فائدے اور دوسرے کے غیر یقینی

اور غیر متعین فائدے پر۔

(۲) تجارت میں بائع مشتری سے خواہ کتنا ہی زائد منافع لے بہر حال وہ جو کچھ لیتا ہے ایک

لیتا ہے لیکن سود کے معاملہ میں مال دینے والا اپنے مال پر مسلسل منافع وصول کرتا رہتا ہے اور وقت کی رفتار کے ساتھ ساتھ اس کا منافع بڑھتا چلا جاتا ہے۔ مریون نے اس کے مال سے خواہ کتنا ہی فائدہ حاصل کیا ہو بہر حال اس کا فائدہ ایک خاص حد تک ہی ہوگا مگر وہ ان اس فائدہ کے بدلے میں جو نفع اٹھاتا ہے اس کے سینے کوئی حد نہیں ہو سکتا ہے کہ وہ مریون کی پوری کمائی اس کے تمام وسائل معیشت حتیٰ کہ اس کے تن کے کپڑے اور گھر کے برتن تک مصمم کر لے اور پھر بھی اس کا مطالبہ باقی رہ جائے۔

(۳) تجارت میں شے اور اس کی قیمت کا تبادلہ ہونے کے ساتھ ہی معاملہ ختم ہو جاتا ہے اس کے بعد مشتری کو کوئی چیز بائع کو واپس دینی نہیں ہوتی، مکان یا زمین یا سامان کے کرایہ میں اصل شے جس کے استعمال کا معاوضہ دیا جاتا ہے صرف نہیں ہوتی بلکہ یہ قرار ہوتی ہے اور بھنسنے کرایہ دار کو واپس دیدی جاتی ہے لیکن سود کے معاملہ میں قرض دار سرمایہ کو صرف کر چکتا ہے اور پھر اس کو وہ صرف شدہ مال دوبارہ پیدا کر کے اضافہ کے ساتھ واپس دینا ہوتا ہے۔

(۴) تجارت اور صنعت و حرفت اور زراعت میں انسان محنت، اذہانت اور وقت صرف کرنے کے اس کا فائدہ لیتا ہے مگر سودی کاروبار میں وہ محض اپنا ضرورت سے زیادہ مال دے کر بلا کسی محنت و مشقت کے دوسروں کی کمائی میں شریک غالب بن جاتا ہے اس کی حیثیت اصطلاحی "شریک" کی نہیں ہوتی جو نفع اور نقصان دونوں میں شریک ہوتا ہے اور نفع میں جس کی شرکت نفع کے تناسب سے ہوتی ہے بلکہ وہ ایسا شریک ہوتا ہے جو بلا لحاظ نفع و نقصان اور بلا لحاظ تناسب اپنے طے شدہ منافع کا دعویٰ دار ہوتا ہے۔

ان وجوہ سے تجارت کی معاشی حیثیت اور سود کی معاشی حیثیت میں اتنا عظیم الشان فرق ہو جاتا ہے کہ تجارت انسانی تمدن کی تعمیر کن بنیادی قوت بن جاتی ہے اور اس کے برعکس سود اس کی تخریب کرنے کا موجب بنتا ہے۔ پھر اخلاقی حیثیت سے یہ سود کی عین فطرت ہے کہ وہ افراد میں بخل، خود غرضی، شقاوت، بے رحمی اور ذہنی کی صفات پیدا کرتا ہے اور سہرہ ریزی و امداد باہمی کی روح کو فنا کر دیتا ہے اس بنا پر سود معاشی اور اخلاقی

دونوں حیثیتوں سے نوع انسانی کے لیے تباہ کن ہے۔ ترجمان القرآن ماہنامہ (لاہور)

مسئلہ سود اور احادیث نبوی [قرآن مجید میں حرمت سود کی جو تفصیلات بہ بتدریج نازل ہوئی ہیں ان سے ہمیں

علمِ دقیق حاصل ہو چکا ہے کہ اس کی حرمت بالکل مطلق اور غیر مشروط ہے اس میں نہ تو دارالاسلام کی کوئی قید ہے

اور نہ مالِ معصوم کی کوئی شرط بلکہ ہر جگہ اور ہر دو انسان کے درمیان یہ معاملہ حرام ہے۔ سود کا تحقق جس طرح مسلمان

کے مال میں ہوتا ہے اسی طرح کافرِ جہنمی کے مال میں بھی ہوتا ہے۔ اب ہمیں یہاں یہ دیکھ لینا چاہیے کہ شرعاً

مہبط وحی حضرت محمد رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کی احادیث میں کہیں کوئی قید یا شرط پائی جاتی ہے یا نہیں؟

احادیث نبوی کا جو وسیع سرمایہ اس وقت موجود ہے اس میں کہیں بھی کوئی قید یا کوئی شرط نہیں پائی جاتی۔

جس طرح قرآن میں حرمتِ ربا کا حکم مطلق ہے اس طرح احادیث نبوی میں بھی مطلق ہے جس طرح قرآن مجید میں

حقیقتِ ربا کے تحقق کے لیے مالِ معصوم کی شرط نہیں اسی طرح احادیث نبوی میں بھی کوئی ایسی شرط نہیں۔

احادیث نبوی میں چند احادیث وہ ہیں جن میں بتایا گیا ہے کہ قرآن نے کونسا سود حرام کیا ہے اور

دوسری وہ ہیں جن میں ربا الفضل کو حرام کیا گیا ہے۔ ربا القرآن کی تشریح اس طرح فرمائی گئی ہے۔

لاسا بواکافی النبیۃ ربا نہیں ہے مگر نسیئہ میں

انما الربوا فی النبیۃ بجز نسیئہ ربا نہیں

لاسا بواکافی الدین ربا نہیں مگر دین میں

اس کے بعد حضور صلی اللہ علیہ وسلم نے سدا للذریعہ ربا کی وہ قسم بھی حرام قرار دی جس کو ہم ربا الفضل

کہتے ہیں۔ تحریمِ ربا الفضل سے متعلق چند حدیثیں ہم یہاں پیش کرتے ہیں۔

عباد بن صامت نے کہا رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے

فرمایا سونا کو سونے سے چاندی کو چاندی سے گیسوں کو گیسوں

سے جو کہ جو سے کھجور کو کھجور سے اور نمک کو نمک سے

برابر دست بدست بچو اور حبیب یہ قسمیں آپس میں مختلف

ہوں تو دست بدست جس طرح چاہو بچو۔۔۔۔

عن عباد بن الصامت قال

قال رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم الذہب

بالذہب والفضۃ بالفضۃ والبر

بالبر والشعیر بالشعیر والتمر بالتمر

والملح بالملح مثلاً بمثل سواہ لسواہ

یذا ابید فاذا اختلفت هذه الاصناف

فبیعوا کیف شیئتم اذا کان یذا ابید (مسلم شریف)

یہ اور تقریباً انہیں الفاظ کی چند دوسری حدیثیں تمام ائمہ فقہ و حدیث کے نزدیک ان مسائل ربہا کے لیے جو احادیث سے ثابت ہیں اصل الاصول کا حکم رکھتی ہیں۔ انہی احادیث سے انہوں نے ربہا کی تعریف اخذ کی ہے اور بیسویں مسائل استنباط کر کے سود کا ایک طویل باب کتاب البیوع میں الگ مرتب کیا ہے۔ یہاں مجھے ان مسائل کی تفصیل کہنی ہے اور نہ ائمہ فقہ کے اختلافات بتانا مقصود ہے۔ بلکہ یہ بتانا ہے کہ شارع اسلام نے بطور اصل چھ چیزوں کو شمار کر کے یہ حکم دیا کہ ان میں ہر ایک کو اگر اس کی جنس کے ساتھ بیچا جائے تو اس کو برابر اور دست بدست ہونا چاہیے اور اگر ان میں سے ہر ایک کو اس کی جنس کے ساتھ نہ بیچا جائے بلکہ غیر جنس کے ساتھ بیچا جائے مثلاً سونا کو چاندی سے یا گہیوں کو گھوڑے سے بیچا جائے تو ان کو زیادتی، کمی کے ساتھ بیچنا حلال ہے صرف شرط یہ ہے کہ دست بدست یعنی نقد ہو اور ہار نہ ہو، انہیں اشیائے ستہ اور ان پر قیاس کردہ اشیاء کو تفاضل کے ساتھ بیچنا ربہا افضل ہے۔ ابو بکر رضی اللہ عنہ نے کہا، رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم

ابو بکر رضی اللہ عنہ نے کہا، رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم

قال ابو بکر رضی اللہ عنہ قال

نے فرمایا سونا کو سونا کے بدلے میں اور چاندی کو

رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم لا تتبعوا

چاندی کے بدلے میں نہ بیچو گے برابر برابر اور سونا کو

الذہب بالذہب الا سواء بسواء

چاندی کے بدلے میں اور چاندی کو سونا کے عوض

والفضة بالفضة الا سواء بسواء و بیعوا

میں بیچو جیسے چاہو۔

الذہب بالفضة والفضة بالذہب

کیف شیئتم (بخاری شریف کتاب البیوع)

اس حدیث سے معلوم ہوا کہ سونا کو سونا اور چاندی کو چاندی کے عوض کمی، بیشی کے ساتھ فروخت کرنا ناجائز ہے اور عدم جواز کا یہ حکم بالکل مطلق اور غیر شروط ہے۔ لا تتبعوا اور بیعوا کا مخاطب ہر مسلمان ہے چاہے وہ دارالاسلام میں ہو یا دارالکفر میں اور چاہے وہ کسی مسلم و کافر کے ساتھ خرید و فروخت کرے یا کسی کافر عربی سے۔



عن عثمان بن عفان ان رسول الله

عثمان بن عفان سے مروی ہے کہ رسول اللہ صلی اللہ علیہ و

صلی اللہ علیہ وسلم قال لا تبیعوا الدینار

فرمایا ایک دینار کو دو دیناروں کے بدلے میں اور ایک درہم کو دو

بالدینار ولا الدرہم بالدرہم (مسلم شریف بالبخاری)

درہموں کے بدلے میں نہ بیچو۔

امیر المؤمنین عثمان بن عفان رضی اللہ عنہ کی اس مرفوع حدیث سے طلاق و نفقہ کی سکوں کی بیع و فروخت کا حکم بھی معلوم ہو گیا اور تصریح یہ بات معلوم ہوئی کہ کسی مسلمان کے لیے کہیں بھی اور کسی سے بھی ایک دینار کو دو دینار اور ایک درہم کو دو درہم کے بدلے میں بیچنا ناجائز ہے اور اگر کوئی مسلمان کسی مسلمان یا مستامن یا کافر حربی سے ایک دینار کے بدلے میں دو دینار اور ایک درہم کے بدلے میں دو درہم وصول کرے گا تو وہ اس صریح بطلان حکم کی مخالفت کا مجرم ہو گا۔

عن ابی ہریرۃ قال قال رسول اللہ

ابو ہریرہ سے مروی ہے انھوں نے کہا فرمایا رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم

صلی اللہ علیہ وسلم الذہب بالذہب و النرنا

نے سونا، سونے کے بدلے میں تول کر برابر اور چاندی چاندی

بوزنات مثلاً بمثل والفضة بالفضة و النرنا

کے بدلے میں تول کر برابر پس جس نے زیادہ دیا یا زیادہ

بوزن مثلاً بمثل فمن زاد والتزاد فهو ربا (مسلم شریف)

لیا تو وہ سود ہے۔

حضرت ابو ہریرہ رضی اللہ عنہ کی یہ حدیث مرفوع اس قدیمات اور صریح ہے کہ اس سُنَد کی تمام الجھنوں کو حل اور تمام شبہات کو دور کر دیتی ہے۔ سُن کا لفظ اور اس کے تحت مسلمانوں کا ہر فرد بلکہ انسانوں کا ہر فرد داخل ہے چاہے وہ روئے زمین کے جس حصے میں زندگی بسر کر رہا ہو۔ اس حدیث سے بلاشبہ یہ حکم عام معلوم ہوتا ہے کہ سونا کے بدلے میں زیادہ سونا لینا دینا اور چاندی کے بدلے میں زیادہ چاندی لینا دینا سود ہے چاہے یہ لین دین دو مسلمانوں کے درمیان ہو یا مسلم حربی کے درمیان، سود کے تحقق کے لیے نہ تو مال مصلوب کی کوئی شرط ہے اور نہ اس کی حرمت کے لیے دارالاسلام کی قید۔ متعاقدین چاہے مسلمان ہوں یا مستامن یا کافر یا مسلم حربی بہر نوع یہ زیادتی سود ہو گی۔

سنا، سود اور آثار صحابہ قرآن کریم اور احادیث نبوی سے یہ معلوم ہو چکا کہ سود ہر مسلمان پر حرام ہے چاہے وہ کھیر ہو، حرمت رجا بالکل مطلق اور غیر شرط ہے نہ تو اس کی حرمت کے لیے کسی جگہ کی قید ہے اور نہ کسی

حقیقت کے تحقق تک یہ شرط اب منصوم کی شرط۔ اب یہاں یہ دیکھ لینا ہے کہ صحابہ کرام و عنوان اہل علیہم اجمعین سے سود کے متعلق کیا آثار مروی ہیں۔ آیا کہیں صحابہ کے آثار میں کوئی تید یا کوئی شرط پائی جاتی ہے یا نہیں؟

عاجد کی سے مروی ہے کہ ایک سار نے حضرت عبداللہ بن عمر سے پوچھا کہ میں سوناری کرتا ہوں اور پھر اس چیز کو اس سے زیادہ وزن کی چیز کے ساتھ فروخت کرتا ہوں اور بر قدر اپنے کام کے اپنی چیزت زیادہ وزن کی چیز لیتا ہوں۔ تو عبداللہ بن عمر نے اس کو سخت کیا۔ وہ براہ اس مسئلہ کو دہر آتا رہا اور حضرت ابن عمر نے اسے یہاں تک کہ وہ اپنی سواری تک یا مسجد کے دروازے تک پہنچا تو حضرت عبداللہ نے فرمایا ایک دینار کے بدلے میں ایک درہم ایک درہم کے بدلے میں ان کے درمیان زیادتی جائز نہیں اسی کی وصیت ہمارے

عن محمد اہل ان صانئنا سال  
عبد اللہ بن عمر انی اصوغ قد ابيع الشئ  
من ذلک باکثر من وزنتہ استفضل من ذلک  
قد زعمی فقہاء عبد اللہ بن عمر عن ذلک  
فجعل الصنائع یرو وعلیہ المسئلة ویا باء  
علیہ عبد اللہ بن عمر حتی انتہی انی دابۃ  
اولی باب المسجد فقال نہ عبد اللہ الدینا  
بالدینا الدہم بالدہم لافضل بینہما  
فان اعهد نبینا الینا و عہدنا الیکم (شرح چھاپائی آٹھ)

حضرت عبداللہ بن عمر رضی اللہ عنہ کے اس اثر سے معلوم ہوا کہ صحابہ کرام نے بھی حرمت رہا کے حکم کو مطلق اور غیر شرط ہی سمجھا تھا عہد الینا اور عہدنا الیکم کے الفاظ تبارہ ہیں اموال ربوہ میں تفاضل ہمیشہ اور ہر جگہ ناجائز ہے۔ عہد رسالت سے لے کر عہد صحابہ تک اس کے عدم جواز ہی کی وصیت ہوتی آئی ہے اگر اس کے جواز کا کوئی موقع ہوتا تو ناممکن تھا کہ عہد رسالت سے عہد صحابہ تک کہیں اس کا بیان نہ ہو

راوی نے کہا میں نے ابن عمر سے کہنے ہوئے سنا کہ حضرت عمر نے خطبے میں فرمایا تم میں کا کوئی ایک دینار کو دو دینار کے بدلے میں اور ایک درہم کو دو درہم کے بدلے میں اور ایک قنیز کو ایک پیاز ہے اور قنیز کے بدلے میں خریدو فروخت نہ کرے میں دیتا ہوں کہ تم سود میں مبتلا ہو جاؤ گے اور اگر میرے پاس

قال سمعت ابن عمر یقولی خطبہ  
فقال لا یشترى احدکم دیناراً بدينارين  
ولا درهما بدينارين ولا قنیزاً بقنیزین من ہذا  
اخشى علیکم الربا وانی لا اوتی باحد فعلہ  
الا او جعته عقوبۃ فی نفسہ وماله (ایضاً)  
اس کا تکب لای گیا تو میں اس کو جانی و مالی سزا دوں گا۔

صحابہ کرام کے آثار کا استقفا مقصود نہیں ہے۔ ان دو آثار کے بعد راقم دو ایسے آثار پیش کرتا ہے جو اس بات کے لیے قول فصیل ہیں کہ حرمت ربا کا حکم بالکل مطلق اور غیر مشروط ہے اور دار الحرب میں بسنے والے حربیوں سے بھی اموال ربویہ کو تفاضل کے ساتھ چینا حرام ہے۔

علی بن رباح الخنقی قال کنا فی غزاة مع فضالة بن عبید فضالۃ عن بیع الذہب بالذہب فقال مثلاً مثل لیس بینہما فضل (ایضاً)

علی بن رباح الخنقی نے کہا کہ ہم ایک غزوے میں فضالہ بن عبید کے ساتھ تھے میں نے ان سے سونے کو سونے کے بدلے میں بیچنے کا مسئلہ پوچھا تو انھوں نے جواب دیا کہ برابر برابر ان دو وزنوں کے درمیان زیادتی جائز نہیں۔

دیکھنے کی چیز یہ ہے کہ یہ سوال و جواب ایک غزوے کے ہے جب کہ فوجیوں کا تعلق دار الحرب اور حربیوں سے ہوتا ہے اگر اہل حرب سے تفاضل کے ساتھ چینا جائز ہوتا تو ناممکن تھا کہ فضالہ بن عبید رضی اللہ عنہ اس کا بیان نہ فرماتے اس موقع پر ان کا یہ جواب صاف بتا رہا ہے کہ تفاضل کہیں اور کسی سے جائز نہیں۔

عن ابی قیس مولی عمر بن العاص قال کتب ابو بکر بن الصدیق انی امرت ان لا اجنأ حین قدموا الشام اما بعد فانکم قد ہبطتم ارض الریاء فلا تبایعون الذہب بالذہب الا ورننا بوزن ولا الورق بالورق الا ورننا بوزن ولا الطعام الا کیلاً بکیلاً قال ابو قیس فرات کتابہ (شرح صفی الآثار ۲۵۷)

ابو قیس مولی عمر بن العاص سے مروی ہے انھوں نے کہا ابو بکر صدیق رضی اللہ عنہ نے امرائے لشکر کو اس وقت کھاجبہ شام پہنچے۔ تم لوگ سووی کار و بار کے ملک میں اترے ہو پس سونے کو سونے سے نہ بیچو مگر تول میں برابر برابر اور چاندی کو چاندی سے نہ بیچو مگر تول میں برابر برابر اور کھانے کھانے سے نہ بیچو مگر ناپ میں برابر برابر ابو قیس نے کہا کہ میں یہ فرمان دکھا

صدیق اکبر رضی اللہ عنہ کے اس فرمان کو دیکھنے کے بعد کوئی کس طرح یہ کہہ سکتا ہے کہ حربی سے ایک درہم کو دو درہم کے بدلے میں بیچنا جائز ہے۔ فرمان امرائے لشکر کو حربیوں ہی کے ساتھ بیچنے کی روک تھام کے لیے بھیجا گیا تھا اور دار الحرب میں بھیجا گیا تھا انکم قد ہبطتم ارض الریاء کے الفاظ اس کی تصریح کر رہے ہیں۔ نزاع کریم، احادیث نبوی اور آثار صحابہ سے یہ بات پایہ تحقیق کو پہنچ گئی کہ حرمت ربا کا حکم بالکل مطلق اور غیر مشروط ہے۔

سود خواروں کے متعلق چند حدیثیں | اللہ تعالیٰ نے اپنی کتاب میں جس عذاب کی دھمکی دی ہے اور سود کو تھوڑے واسے  
مسلمانوں کو جس وبال کی وعید سنائی ہے اس کا حال گزر چکا اب یہاں چند حدیثیں پیش کی جاتی ہیں :

قال ولعن اكل الربوا وموكله (بخاری)  
عن جابر قال لعن رسول الله صلى الله عليه وسلم  
اكل الربوا وموكله وكاتبه وشاهديه وقال  
سواء - (مسلم شریف)

راوی نے کہا اور لعنت کی رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے کھانے اور کھلانے  
حضرت جابر نے کہا رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے لعنت بھیجی  
ہے سود کھانے والے، کھلانے والے، اس کے لکھنے والے  
اور اس کے گواہوں پر اور فرمایا ہے کہ وہ سب برابر ہیں۔

حضرت محمد رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کی لعنت کا جو شخص مستحق تھیرے اس سے زیادہ بڑھیب  
اور کون بڑگا رحمت عالم و عالمیاں جس پر لعنت بھیجیں، رحمت الہی سے اس کی دوری کی کوئی حد بھی ہے  
عن سمرة بن جندب رضی اللہ عنہ  
قال قال النبي صلى الله عليه وسلم  
رايت الليلة رجلين ايتاني فاخرجا في  
الارض مقدسة فانطلقنا  
حتى اتينا على نهر من دم رجل قائم  
على وسط النهر رجل بين يديه  
حجارة فاقتل الرجل الذي في النهر  
فارسادان يخرج رمي الرجل بحجر فيه  
فرد حيث كان فجعل كلما جاء ليخرج  
رمي في فيه فيرجع كما كان فعلت  
ما هذا فقال الذي رايتهم في النهر  
اكل الربوا (بخاری کتاب البیوع)

سمرة بن جندب رضی اللہ عنہ سے مروی ہے کہا،  
فرمایا رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے میں نے رات  
دیکھا کہ دو شخص میرے پاس آئے اور مجھے ارض مقدس  
کی طرف لے گئے ہم چلتے رہے یہاں تک کہ خون کی  
ایک نر پر پہنچے اس میں ایک شخص کھڑا تھا اور نر  
کے کنارے ایک شخص کے سامنے پتھر رکھے ہوئے  
تھے نر دلا آدمی سامنے آیا اور چاہا کہ نر سے باہر نکلے  
پتھر والے شخص نے اس کے منہ پر پتھر مارا اور اسے  
دہیں لٹا دیا جہاں پہلے تھا پھر جب جب وہ نکلنے  
کا ارادہ کرتا وہ اس کے منہ پر پتھر مارتا اور وہ وہیں  
لوٹ جاتا جہاں تھا میں نے پوچھا یہ کیا ہے تو جواب ملا  
تم نے جس آدمی کو نر میں دیکھا ہے وہ سود خوار ہے۔

سود خوار کے اس عذاب میں اس کے اعمال کے ساتھ کتنی مناسبت ہے، سود خوار دنیا میں



ایک بڑی ہونک ہے جو غریبوں کے بدن سے ان کی گاڑھی کمائی کا خون چوس چوس کر موٹی ہوئی آخرت میں بھی خون اس کے عذاب کا ذریعہ ہوگا اور جس منہ سے اس نے خون چوسا تھا اس پر پتھر برسیں گے اور اس کو مقام عذاب کی طرف لوٹاتے رہیں گے۔ (اعاذنا اللہ منہ)

(باقی)

## فہرست مطبوعات مکتبہ جماعت اسلامی

|    |                        |    |                               |
|----|------------------------|----|-------------------------------|
| ۱۲ | اسلام اور ضبط ولادت    | ۱۲ | رسالہ دینیات                  |
| ۱۳ | رسالہ دینیات (انگریزی) | ۱۳ | خطبات (مطبوعہ تاج کمپنی)      |
| ۱۴ | اسلام کیا ہے؟          | ۱۴ | سیاسی کشمکش (حصہ سویم)        |
| ۱۵ | الحاد کے بعد کیا؟      | ۱۵ | تقیقات                        |
| ۱۶ | عاشی مسئلہ             | ۱۶ | مسئلہ قومیت                   |
| ۱۷ | اسلام اور جاہلیت       | ۱۷ | مسئلہ جبر و قدر               |
| ۱۸ | نیا نظام تعلیم         | ۱۸ | تجدید و احیائے دین            |
| ۱۹ | اخلاقی نقطہ نظر        | ۱۹ | قرآن کی چار بنیادی اصطلاحیں   |
| ۲۰ | دین حق                 | ۲۰ | اسلامی عبادات پر تحقیقی نظر   |
| ۲۱ | نشان راہ               | ۲۱ | رواد و جماعت اسلامی (حصہ اول) |
| ۲۲ | دستور جماعت اسلامی     | ۲۲ | " " (حصہ دوم)                 |
| ۲۳ | اہم استفتاء            | ۲۳ | " " (حصہ سوم)                 |

## دیگر اداروں کی کتابیں

|    |                         |    |                                      |    |   |
|----|-------------------------|----|--------------------------------------|----|---|
| ۲۴ | نظام اطاعت کی تین کڑیاں | ۲۴ | حقیقت ناز (از مولانا امین احسن صاحب) | ۲۴ | انکار زندگی پر ایک نظر (از مولانا شو عالم صاحب) |
| ۲۵ | تشریح اسلامی کی آ       | ۲۵ | حقیقت شرک ( " " )                    | ۲۵ | ہندستان کی کبھی اسلامی تحریک ( " " )            |
| ۲۶ | اخلاقی بنیادیں          | ۲۶ | سلمان کیا کریں                       | ۲۶ | سیرت محمد بن عبد الوہاب ( " " )                 |
| ۲۷ | خطبہ تقسیم مسند         | ۲۷ | بنیادی عقیدہ                         | ۲۷ | حقیقتِ نبوت (از مولانا محمد الودین صاحب)        |